

# ВОСПОМИНАНИЯ

14 29 апреля 2010 г.

ПАМЯТЬ

Гомельские  
ВЕДОМОСТИ

● В сердце навсегда

## На Берлин – через родной дом



Накануне 65-летия Великой Победы мы много рассказываем о тех, кто в годы Великой Отечественной ковал её на фронте и в тылу. Но, к сожалению, многие солдаты Победы уже ушли из жизни. А ведь боевой путь и биография каждого из них достойны того, чтобы ныне живущие знали и помнили их. Память о ветеранах, не доживших до очередного юбилея Победы, хранят их родные и близкие, передают её по наследству своим детям и внукам. Так, как пенсионерка Янина Ковальчук, которая прислала в редакцию свои воспоминания об отце, участнике освобождения Гомеля Иване Коваленко.

«Пала, уроженец деревни Подхвоёво тогда Стрешинского, а ныне Жлобинского района, часто рассказывал нам, своим детям, о войне, о том, что ему тогда пришлось пережить, – пишет Янина Ивановна. – По его словам, войну он встретил в рядах действующей армии: служил тогда в кавалерийском полку. Его воинская часть где-то под Харьковом попала в окружение. Отец был ранен, как в его военном билете написано – «легко». Пуля застряла в бронхах. Раненый, он попал в фашистский плен.

Убежать из концлагеря красноармейцу Ивану Коваленко помогла незнакомая украинская женщина, которая передала ему гражданскую одежду. Ещё не оправившись от ранения, больной и голодный, он целых пять месяцев шёл ночами по Украинё. Днём прятался в воронках, оставшихся от бомб, оврагах и балках. Карты у него не было, больших дорог приходилось сторониться, шёл в сторону родной Беларуси наугад. Причём нормально практически не спал, всё время приходилось быть настороже. «Какой жизненной силой и стойкостью нужно было обладать, чтобы всё это выдержать!» – восхищается своим отцом Янина Ивановна.

Пришёл в родную деревню Иван Фёдорович только осенью 1942 года. Поскольку в Подхвоёво стояли немцы. Жена, Франциска Адольфовна, спрятала мужа на сеновале. По ночам к ней приходили партизаны за провизией, за информацией о действиях немцев. В

очередной приход в деревню партизан Иван Фёдорович ушёл вместе с ними лес. Он стал разведчиком партизанского отряда имени Кирова, так как хорошо знал местность. Подрывником участвовал в рельсовой войне. Не раз смотрел смерти в лицо, и только чудо хранило его от ранений и гибели.

Осенью 1943 партизаны соединились с наступающими на Гомель частями Красной Армии. Бои за освобождение Гомельщины Иван Коваленко вспоминал как настоящий ад. Приходилось, например, несколько раз форсировать Днепр и Сож под обстрелом врага на подручных плавсредствах – кто на плуту, кто на бревне, кто на доске. Враг отбивался яростно. Многие участники тех боёв, соратники Ивана Фёдоровича, погибли. Его же вновь хранила судьба. По воспоминаниям ветерана, когда советские войска вошли в Гомель, город был почти полностью разрушен. Партизанскому разведчику предлагали остаться в требующем восстановления областном центре на хозяйственной работе, но он отказался и попросил оставить его в действующей армии.

В то время наступление наших войск приостановилось на рубеже реки Березина, где шли кровопролитные бои. В родной деревне Ивана Коваленко несколько месяцев находился штаб одной из армий Белорусского фронта, причём располагался именно в доме его семьи. И вот Ивана командировали из Гомеля с каким-то поручением в штаб этой армии. Тяжело было солдату



видеть изуродованные боями родные места. Он рассказывал, что повсюду были воронки от взрывов, траншеи и землянки. В деревне прямо на улицах и в огородах хоронили погибших бойцов. Франциска Адольфовна в то время по приказу военного командования увела жителей села в лесное укрытие. И надо же было так случиться, что в тот день, когда в Подхвоёво прибыл в командировку Иван Фёдорович, она тоже находилась в штабе по делам. Уже отправляясь обратно в лес к спрятавшимся там людям, шла по улице. И когда её вдруг остановил, взяв за руку, солдат, не сразу поняла, что это её муж...

Всего несколько часов удалось в тот день побыть вместе супругам.

«Но в нашей семье все знали, что именно благодаря этой встрече через девять месяцев, в декабре 1944 года родилась я, – делится Янина Ивановна. – Отец же вернулся в свою часть, участвовал в знаменитой операции «Багратион». И прошёл дальше с боями до Германии. Затем его направили воевать на сопки Маньчжурии. Только в конце 1946 года он вернулся с войны.»

В послевоенное время Иван Коваленко работал механизатором, председателем колхоза. Затем переехал с семьёй в Гомель, трудился на «Гомсельмаше», на кондитерской фабрике «Спартак». У него было много наград: ордена, медали за освобождение городов Западной и Центральной Европы, за участие в войне с Японией.

«Их отец надевал, – вспоминает Янина Ивановна, – когда его вместе с матерью как ветеранов войны военкомат приглашал на различные праздничные мероприятия. Самыми любимыми праздниками у были день освобождения Гомеля и День Победы.»

Умер Иван Фёдорович Коваленко в сентябре 1986 года, когда дала знать о себе сидевшая в бронхах пуля. Так война настигла его спустя много лет. Франциска Адольфовна пережила мужа на несколько лет, но её уже



также нет в живых. Их родные бережно хранят память об ушедших ветеранах, их фотографии.

«Разыскивая в архивах документы отца, – читаем в послании Янины Ивановны, – пришлось столкнуться с трудностями. И тогда у меня родилась идея – необходимо создать книгу памяти «Они освобождали Гомель», в которой были бы названы имена всех, кто, как мой отец, не щадя себя, сражался в 1943-м, чтобы очистить наш город от оккупантов.»

Александр ПОТАПЕНКО, «ГВ».